



# 学习“七一”重要讲话 讲出百年大党的自信与豪迈

申艳红

习近平总书记“七一”重要讲话是一篇站在百年历史进程中回顾党的光辉历史的重要政治文献,深刻总结了党奋斗历史的主题和伟大成就——“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴”。

为实现中华民族伟大复兴,中国共产党团结带领中国人民创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义这四个“伟大成就”,这表明,实现中华民族伟大复兴已经有了四个方面的条件与基础:根本社会条件,根本政治前提和制度基础,充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件,更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。所以,习近平总书记豪迈地指出:实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。这是中国共产党人自信的表现!

百年以来,中国大地上发生的深刻变革,是我们满怀自信的底气,“中国人民站起来了,中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了!”“中国人民不但善于破坏一个旧世界、也善于建设一个新世界,只有社会主义才能救中国,只有社会主义才能发

展中国!”讲话中,习近平总书记庄严宣告“在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进”之后,连续用了三个光荣:“这是中华民族的伟大光荣!这是中国人民的伟大光荣!这是中国共产党的伟大光荣!”这也是中国共产党人充满自信的体现!

在学习、宣讲中,首先,突出重点讲好党团结带领中国人民取得的伟大成就。所谓突出重点,就是要有落脚点。比如,在讲“新民主主义革命的伟大成就”时突出“浴血奋战、百折不挠”,讲“社会主义革命和建设的伟大成就”时突出“自力更生、发愤图强”,讲“改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就”时突出“自信自强、守正创新”等,抓住不同历史时期的特质,树立正确的党史观,在大历史观视域下,用联系、发展的观点,厘清辉煌历程,阐释好历史成就,并注意讲明白彼此之间的关系,立足百年历程的“真实逻辑”,而不能是一般性的、简单的列举。

其次,深入浅出讲透“马克思主义中国化的一百年”。马克思主义在中国一百年,

以实践证明马克思主义行。那么,实践,特别是成功的实践,一般来说,都是以科学的理论为指导的。讲透“马克思主义中国化的一百年”,使大家从历史纵深处、从理论的高度深刻理解“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好”,收到“知道‘你很厉害’,又‘知道‘你为什么厉害’”的效果。

再次,理论联系实际讲准“九个必须”。“九个必须”源于我们党百年波澜壮阔的奋斗历程,科学回答了党和国家事业发展的领导核心、价值追求、理论指导等一系列重大问题,是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和发展。

最后,讲清伟大建党精神是中国共产党精神之源。伟大建党精神是中国共产党人精神谱系的历史源头,是我们党立党、兴党、强党的精神原点和思想基础。为什么说“百年大党风华正茂”?为什么说“革命人永远是年轻”?都可以从建党精神中找到答案。

认真学习讲话,深刻领会精神,讲好我们党书写的百年传奇、创造的历史奇迹,不断提升理论宣讲的传播力、感染力,是宣讲人义不容辞的责任与义务。

(作者为洛阳理工学院马克思主义学院副院长、副教授)

# 百年新画卷 砥砺新征程

沈兰

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话,总揽全局、高瞻远瞩,气势恢宏、激荡人心,贯通历史、现实、未来,通篇闪耀着马克思主义真理的光芒,具有极为重要的政治意义、历史意义和现实意义。习近平总书记在“七一”重要讲话中强调“未来属于青年,希望寄予青年”,对广大青年提出明确要求,为广大青年指明了人生航向,也为我们培养担当民族复兴大任的时代新人提供了根本遵循。

一、深刻感悟习近平总书记“七一”重要讲话中的无限豪情,引导青年从中国共产党百年奋斗路上的筚路蓝缕、一往无前中坚定政治方向

习近平总书记在讲话中庄严宣告:中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

百年时光,从80%的人长期处于饥饿或半饥饿状态、高等教育毛入学率只有0.26%的旧中国,到现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫、高等教育毛入学率达到54.4%的新中国,人民的物质生活水平大幅提高,精神文化生活更加丰富多彩。

有了马克思主义这一指导我们改造客观世界和主观世界的锐利思想武器,中国建设取得了举世瞩目的发展奇迹。中国共产党始终坚持将马克思主义基本原理与中国革命实践相结合,始终把青年看作推动历史发展和社会前进的重要力量,以正确的政治方向引领青年,在革命、建设和改革的历史进程中锤炼青年。我们要在新时代讲好党探索中国特色社会主义历史发展和伟大实践,以伟大建党精神滋养青年,引导他们从党领导一代代青年推动国家富强、民族复兴的历程中,感悟当代中国马克思主义的真理力量,为青年“扣好人生第一粒扣子”,为青年的健康成长筑牢理想信念根基,使青年真正成为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者。

二、深刻感悟习近平总书记“七一”重要讲话中的无限深情,引导青年从中国共产党百年复兴路上的人民立场、人民情怀中寻找价值坐标

习近平总书记在讲话中深切怀念为新中国、为改革开放和社会主义现代化建设英勇牺牲的革命先烈,深切怀念近代以来为民族独立和人民解放顽强奋斗的所有仁人志士。

百年时光,从53名党员到9500多万名党员,中国共产党的初心和使命始终不渝。李大钊、瞿秋白为了人民解放慷慨就义,邓稼先、郭永怀为了让中国人挺直腰杆子呕心沥血……仅在建党到新中国成立的28年间,我们党领导的革命队伍中牺牲的有名可查的烈士就超过370万人。

中国共产党用鲜血和生命诠释着人民至上的赤子之心,也得到了人民最真诚的拥护和支持。淮海地区的战场上,“百万雄师过大江”的壮伟画卷上,都有千百万群众自发支前的身影。我们要在新时代讲好共产党员的人生价值坐标,了解实现当代青年人生价值的正确路径,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,在实现第二个百年奋斗目标的历史征程中发挥先锋模范作用,为全面建设社会主义现代化强国贡献力量。

三、深刻感悟习近平总书记“七一”重要讲话中的无限激情,引导青年在中国共产党百年新征程上的启航号角、宏伟蓝图下继续复兴梦想

习近平总书记向广大青年发出号召:要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!

青年兴则国家兴,青年强则国家强,党的号召吹响了青年向着第二个百年奋斗目标出发的号角。教育是国之大计、党之大计,也是培养和造就新时代青年马克思主义者、培养实现第二个百年目标生力军的主要阵地。作为高校宣传队伍的一员,我将自觉承担举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,牢记“国之大者”,原原本本读原文,认真真悟原理,把学习成果转化为“为党育人、为国育才”的动力。我将在今后的工作中坚持讲好党的故事,传承红色基因,从“学、宣、行”三条路径引导青年学生从“七一”重要讲话精神中汲取力量、坚定信仰。以多平台学习提升青年理论素养,以高质量宣讲引领青年思想,以多形式实践引导青年投身广阔天地,接好历史的“接力棒”,成为实现中华民族伟大复兴中国梦的最强主力军,把青春奋斗融入党和人民事业,在百年新画卷中砥砺新征程!

(作者为河南科技大学党委宣传部副部长)

# 弘扬建党精神 赓续红色血脉

陈琪

1921年中国共产党在上海诞生,这一开天辟地的历史大事件孕育了伟大的建党精神,即“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中深刻阐述了伟大建党精神,党的百年光辉历史就是一部伟大的红色精神锻造史,而建党精神就是这部伟大历史的精神之源。

一、在深学细悟中坚定理想信念

坚持真理,坚守理想,是共产党人鲜明的政治品格。中国共产党之所以叫共产党,就是因为从成立之日起我们党就把共产主义确立为远大理想。在百年的奋斗历程中,对共产主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。一百年来,坚守信仰的精神成为中国共产党充满蓬勃生机和年轻活力的重要源泉。我们党坚持用科学理论武装全党,不断开辟马克思主义新境界,使自己在复杂环境中正确认识中国社会发展的规律,认清自己的历史使命,从而制定出正确的路线、纲领、方针和政策。

二、在创新发展中筑牢初心使命

践行初心、担当使命,是共产党人坚定的奋斗目标。不断创新是以马克思主义为指导思想的中国共产党的一大优秀品质。一百年来,我们党为人民谋幸福、人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。无论是打土豪、分田地,还是开展抗日战争、建立新中国,无论是开展社会主义革命和建设,还是实行改革开放、推进社会主义现代化,都是为了人民根本利益而奋斗。一百年来,我们党为人民谋复兴。中国共产党带领亿万人民,救国、兴国、富国、强国,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,书写下震撼世界的巨变。

三、在对表对标中做好人民公仆

对党忠诚、不负人民,是共产党人一以贯之的精神操守。党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。伟大建党精神,是一百年前党的先辈们在不断斗争、不断牺牲中形成的,初心不改、使命不忘、不负人民是他们的真实写照。回望百年历程,从革命、建设到改革,每一个历史时期,中国共产党都始终关注人民群众根本利益,以实现中华民族伟大复兴为己任,致力于实现国家富强、民族振兴、人民幸福。“一等渡江功

臣”马毛姐、志愿军“一级战斗英雄”柴云振、“改革先锋”王书茂、“全国脱贫攻坚楷模”张桂梅……中国共产党代表的是全体人民的共同利益,它与历史发展的基本方向和基本规律是一致的。我们要从百年党史中汲取智慧力量,进一步继承和发扬伟大建党精神,深学细照、对表对标、校准方向,敢于担当、奋发有为,确保在新阶段现代化新征程中再立新功。

四、在务实践行中创造更大业绩

胸怀千秋伟业,恰是百年风华。今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,这是一个大有作为的年代。伟大建党精神之所以伟大,不仅仅是建立了拥有9500多万名党员的世界第一大执政党,而是这一伟大精神始终指引我们踏实肯干、务实担当,始终引导我们围绕伟大复兴的中国梦而奋斗、拼搏。在新阶段,面对改革发展中的各项艰巨任务,我们要用“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来”的务实担当,以伟大建党精神为炬,砥砺奋进复兴征程,努力创造出无愧时代、无愧人民的新业绩。

(作者为中共洛阳市委党校市情研究部教师)

# 以史为鉴 开创未来 推动构建人类命运共同体

韩林林

中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业奋斗的政党。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出,以史为鉴、开创未来,必须不断推动构建人类命运共同体。推动构建人类命运共同体,是新时代中国特色大国外交的新使命,是习近平外交思想的重要内容。推动构建人类命运共同体思想具有深刻的理论意义和重大的现实意义。

首先,人类命运共同体理念植根于马克思主义的共同体思想。马克思指出:“只有在共同体中,个人才能获得全面发展其才能的手段,也就是说,只有在共同体中才可能有个人自由。”人类生活中的共同体有大有小、多种多样,承载一个人日常活动的所有共同体之和构成个人的全部社会关系。只有在这些共同体促成的特定环境下,人才能获得真正的、现实的自由。

其次,人类命运共同体理念植根于中国传统文化的“大同”社会理想。建立“大同”社会是中国古代儒家思想家追求的社会理想。这一社会理想在《礼记·礼运》中被表述为:“大道之行也,天下为公……故人不独亲其亲,不独子其子……故外户而不闭,是谓大同。”通过这一段文字可以看出,“天下为公”是“大同”社会的本质特征,是“大同”社会理想的统领。和平、和睦、和谐是中华民族5000多年来一直追求和传承的理念,中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因。中国共产党关注人类前途命运,同世界上一切进步力量携手前进,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者!

最后,人类命运共同体理念植根于中国的和平外交宗旨与追求。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出“和平、和睦、和谐是中华民族5000多年来一直追求和传承的理念”。中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因。中国始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,奉行独立自主的和平外交政策,坚持走和平发展道路,推动建设新型国际关系,推动构建人类命运共同体。

新的征程上,我们必须以习近平外交思想为指引,坚持中央对外事工作的集中统一领导,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,奉行独立自主的和平外交政策,坚持走和平发展道路,推动建设新型国际关系,推动构建人类命运共同体,推动共建“一带一路”高质量发展,以中国的新发展为世界提供新机遇。中国共产党将继续同一切爱好和平的国家和人民一道,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,坚持合作、不搞对抗、坚持开放、不搞封闭,坚持互利共赢、不搞零和博弈,反对霸权主义和强权政治,推动历史车轮向着光明的目标前进!

我们对构建人类命运共同体充满信心。中国人民是崇尚正义、不畏强暴的人民,中华民族是具有强烈民族自豪感和自信心的民族。中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民,过去没有,现在没有,将来也不会有。同时,中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们,谁妄想这样干,必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流!

(作者为中共洛阳市委党校教务处教师)

# 以“万人助万企”活动为契机 推动民营经济做到“两个健康”

马涛迅

当前,我市处于发展的关键时期,民营经济在实现“建强副中心、形成增长极”战略目标中有着不可替代的重要作用。要深刻理解习近平总书记“七一”重要讲话精神实质,全面落实“学党史、悟思想、办实事、开新局”的目标要求,以“万人助万企”活动为抓手,推动全市民营经济发展提速增效。

一、以习近平总书记“七一”重要讲话精神为指导,进一步提升对我市民营经济战略地位的认识

民营经济发展前景广阔、大有可为,要深刻认识民营经济的重要地位和作用,紧跟时代步伐、顺应发展潮流,努力开创民营经济高质量发展的新局面。洛阳是新中国重点建设的老工业基地,国有企业数量多,国有经济盘子大。改革开放以来,洛阳市民营企业蓬勃发展,民营经济从小到大、由弱变强,实现长足发展,成为洛阳稳增长的重要支撑、促创新的重要主体,但民营经济总体实力不够强,占比偏低,洛阳民营经济在全市经济总量中占比仅有六成多,而在沿海发达地区,民营经济占比一般在八成以上。在全省民营企业百强中,我市仅有9家,远远低于郑州市,与我市副中心城市地

位不相称。

二、以“万人助万企”活动为抓手,积极抢抓战略机遇,大力发展民营经济

开展“万人助万企”活动是河南省委作出的重要工作决策,是河南省党史学习教育“办实事、开新局”的重要抓手,也是推动民营经济高质量发展提速增效的重要抓手。要推动中小微企业发展,通过“双创”活动,培育大批高潜质、成长型中小微企业,形成雁形梯队,以“专精特新”中小企业的铺天盖地,逐步造就头部企业、独角兽企业、领军企业的顶天立地。要营造良好的营商环境,让每个公职人员都自觉做营商环境的建设者、维护者。当前,营商环境存在的突出问题,是上层重视而下层重视不够,经济工作部门重视而非经济工作部门重视不够,尤其是一些基层执法部门,简单粗暴,以罚代管等现象时有发生,“上面很好,下边好狠”,就是企业家对此现象的生动描述。要切实优化营商环境作为洛阳发展的“命门之穴”,既抓好“放管服”改革,又着力构建亲清政商关系。

三、围绕“两个健康”主题,积极搭建服务民企平台,打好民营经济发展组合拳

“两个健康”即非公有制经济健康发展

和非公有制经济人士健康成长,要深刻认识民营经济人士健康成长是民营经济健康发展的前提,民营经济健康发展是民营经济人士健康成长的结果,切实以做好“人”的工作来促进发展、在促进发展中做好“人”的工作。突出政治引领,组织民营经济人士参加“学习民营经济史、投身洛阳都市圈”主题教育,开展世情国情党情教育和“出彩洛阳人”民营企业宣传推介活动。利用非公经济理想信念教育基地,引导非公经济人士与党和人民同心同德、同向同行。构建企业家素质提升平台,构建市、县、企多级培训体系,鼓励成长型企业、上规模企业打造高端培训平台,实施对标提升;开闢中小微企业管理团队视野,提升企业管理能力;针对初创企业积极开展创新创业和合规诚信培训。搭建诉求响应平台,畅通政企沟通渠道,市场主体遇到各类问题困难,可以随时反映诉求,提出意见建议。持续开展民营企业评议营商环境活动,使市场主体有发言权、评判权和发声的渠道,倒逼职能部门转变作风、解决机关部门顽瘴痼疾。

(作者为中共洛阳市委统战部副部长、市工商联党组书记)